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章节 418-01 模块组态
适用车辆：2005 Focus
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一般程序
模块组态 

1. 注意：确认 WDS 所安装的是最新的软件版本。
注意：在发动机运转的问题当中，PCM 模块可能需要程序设定。因此，必须使用 WDS 来将更新的软件传输到 PCM 中。
在 "Module programming" 目录的工具栏中选择选择 "Module reprogramming"副选单然后依照指示执行。

2.
注意：依据钢圈/轮胎组合的安装，周长及胎纹不符合标准轮胎时，必须使用 WDS来更改动力控制模块 (PCM) 中的轮胎尺寸。
在 "Module programming" 目录的工具栏中选择 "Programmable  parameters" 并在"tire size" 目录选项中输入相关的轮胎尺寸。
可程序设定的模块安装

1.
注意：为了将模块的变化减到最少，不同配备的等级以及功能都整合在相同的模块中。因此，模块更换时必须可以执行程序更新。
为此目的，车辆规格数据必须使用 WDS 从要被更换的模块中读取再传输到新的模块中。在这些程序中，也可以将旧的版本更新为最新的版本。
      注意：如果在更换模块之前已无法使用 WDS 读取车辆的规格数据 (要被更换的模块无反应) 时，在新模块的程序设定期间，必须透过 WDS 的选项明细或由技术专线所取得的密码以手动输入车辆的规格数据。
      注意：确认 WDS 所安装的是最新的软件版本。
为了执行程序设定，在 "Module programming" 选单工具栏的中选择 "Install programmable module"副选单并且依据指示执行。


2.
注意：安装在车辆上的模块数目会有不同的配备等级。
下列模块更换之后必须执行程序设定:
•
防抱死系统模块 (ABS)
•
音响系统模块 (ACM)
•
CD 播放机 (CDP)
•
驾驶侧车门控制单元 (D-DCU)
•
乘客侧车门控制单元 (P-DCU)
•
左后车门控制单元 (RL-DCU)
•
右后车门控制单元(RR-DCU)
•
电子驻车制动 (EPB)
•
电子动力转向 (EPS)
•
一般显示模块 (GDM) (配备有 DVD 导航系统触碰屏幕的车辆)
•
通用电子模块 (GEM)
•
头灯控制模块 (HCM) (配备有气体放电式头灯的车辆)
•
仪表板 (IC)
•
导航系统 (NAV) (配备有导航系统的车辆)
•
驻车辅助模块(PAM)
•
动力控制模块 (PCM)
•
抑制防护控制模块 (RCM)
•
后座娱乐系统模块 (RETM)
(配备有后座娱乐系统的车辆)

3.
注意：如果更换 PCM 之前，若无法使用 WDS 来读取车辆规格数据(要被更换的 PCM 无反应)，则必须依据下列程序设定来执行 PCM 的组态。为此，车辆的规格数据必须以手动输入。
为了对 PCM 执行组态，在 "Module programming" 选单的工具栏中选择 "
Programmable parameters" 副选单然后依据指示执行。 


4.
接着执行 GEM 组态，必须使用 WDS 对 GEM 模块执行归零动作。
为此，在 "Module programming" 选单的工具栏中选择 " Programmable parameters"副选单然后依据" GEM reset" 选单中的指示执行。

5.
针对配备有防抱死系统的车辆以及电子操控系统的车辆，这些都必须依据横向加速传感器，甩摆率传感器或压力传感器的更换使用 WDS 来执行组态。组态的执行是在"Programmable parameters"选单的工具栏中执行。
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