柴油车进入淘金时代 2004中国柴油动力元年  
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　 如果中国像法国、意大利那样，有一半的乘用车使用柴油动力，中国将成为世界上最大的柴油车市场，而且潜力巨大。在国内车市，随着柴油品质的提升和发动机的进一步改进，使用柴油车的呼声越来越高，甚至有人预测说，2004年将是“中国柴油车元年”，一直置身于外的柴油车将开始进入淘金时代。 

　 来自华泰汽车公司的消息说，特拉卡2．5L目前被联合国维和部队采购，成为指挥用车。从维和部队选购华泰柴油车看，我们发现 在过去的一年中有关柴油车的新闻也不少，一汽大众推出了捷达柴油车，陆风柴油车装备的马来西亚热带雨林越野赛也有了比以往更出众的表现，江淮瑞风推出了新型的瑞风柴油车，并计划在2004年以柴油车为发力点，拉出一个系列来。在乘用车市场上，一直不被接受的柴油车开始悄悄积攒起自己的能量。 

　 另一个值得我们关注的消息是，最近《欧洲汽车报》的报道，2003年柴油车首次在意大利汽车销售记录上占到52．4％的份额。而之前，在法国、西班牙、奥地利、比利时及卢森堡，柴油车的销售量早已超过了汽油车。一个新的趋势是，在过去的4年中，柴油车在欧洲西部的销售中所占的份额以每年4个百分点的速度增长，从1998年24．8％跃升至2002年的40．3％。 

　 在国内车市，随着柴油品质的提升和发动机的进一步改进，使用柴油车的呼声越来越高，甚至有人预测说，2004年将是“中国柴油车元年”，一直置身于外的柴油车将开始进入淘金时代。 

　 为柴油机正名 

　 提到柴油机时，人们想到的是黑烟、臭味和嘈杂的噪音。使用柴油发动机的拖拉机、坦克、轮船等给人粗大笨拙的印象，似乎难登大雅之堂。自1998年起，我国许多城市相继出台地方规章或以立法的方式，禁止柴油车进城或在市区行驶，不给柴油车发放牌照。这其中一个理由就是“柴油车污染严重”。 

　 这种“一刀切”的做法显然缺乏公正性，也是不符合实际的。据中国内燃机工业协会秘书长崔洪介绍，汽车工业发达国家已开发出百公里油耗仅为3升的汽车，其动力毫无例外地采用柴油机。具有现代水平的柴油车，早已不是工作粗暴、噪声隆隆、黑烟滚滚的“墨斗鱼”形象，其性能与汽油车没有什么区别。近年来，国内柴油机行业在技术进步方面已取得进展，产品满足欧I排放要求不成问题，骨干企业已能批量提供满足欧Ⅱ排放要求的产品。在这种情况下，如果将满足排放法规的柴油车继续拒之“城外”，显然是没有道理的。 

　 国家环保总局科技标准司副司长罗毅介绍说，与汽油机相比，柴油机具有高效率、低油耗、寿命长、使用可靠等特点。20世纪30年代，世界各国开始将柴油机用于重型车，50年代开始用于轻型车，到了90年代，柴油机技术获得大发展，并应用于轿车动力。柴油车比汽油车的燃油经济性高出三分之一，排放的污染物也相对较少。目前，在欧洲的轿车消费市场上，柴油车占到40％。罗毅认为：“造成我国柴油车噪声大、冒黑烟的原因是技术落后，目前我国的柴油车技术基本上还是20世纪70年代的技术。20世纪80年代以来，世界上的柴油机技术发展十分迅速，符合环保要求早已不成问题。” 

　 一直热心柴油机研发的德国大众一直想把他们得意的柴油机拿到中国，捷达SDI的推出，并将推广活动放在北京举行，矛头指向的就是所谓的“城市禁令”。大众汽车有限公司相关负责人说：“无论从安全、环保、节能等哪个方面来说，柴油车都有相当大的优势。在整个使用寿命期间，柴油机的废气排放总量比汽油机低45％。” 

　 在这样一个趋势下，2003年的3月份，国家环保总局发布了《柴油车排放污染防治技术政策》，明确提出：“随着柴油车和车用柴油机技术的发展，对技术先进、污染物排放量低的发动机产品的生产和使用，不应采取歧视性政策。”正是在这个政策的鼓励下，2003年，以特拉卡、捷达、瑞风为代表的柴油车开始浮出水面。 

　 开启柴油机元年 

　 随着国内市场汽车产销量的迅速加大，燃油使用越来越大，中国目前已经是世界石油进口大国。从节省能源的角度来看，在没有其他可替换能源之前，柴油车的需求量会越来越大。其次，随着我们工业文明的加快，环保已经成为威胁社会可持续发展的一个重要屏障。废气排放量更小的新型柴油发动机在这方面更有优势。再次，我国的路况比较复杂，丘陵、山地多，拥有高扭矩输出的柴油发动机能增强汽车的通过性。 

　 在以上诸多优势下，柴油车市场已经出现松动。陆风柴油车系列在越野赛事中已经凸现出优势，2003年的下半年，瑞风柴油车小批量投放市场后，引来了大量的订单，才坚定了江淮准备2004年将柴油车拉出一个系列来的决心。华泰的特拉卡被维和部队使用，也正是因为特拉卡柴油动力能胜任中东和非洲恶劣的自然条件。 

　 2004年，随着汽车运动的日渐升温，柴油车的市场需求将很快呈现出来。市场最大，禁令也最严的各大城市目前对柴油车的使用已经有了一定的政策支持，现在欠缺的就是好的车型和好的油品供应。而这些可能在2004年有望解决。中国内燃机工业协会秘书长崔洪说，柴油机在中国的兴起不会很久远。 

　 谁来分食蛋糕？ 

　 如果中国像法国、意大利那样，有一半的乘用车使用柴油动力，中国将成为世界上最大的柴油车市场，而且潜力巨大。正是看好这个市场，国外很多发动机生产厂开始谋求在中国立足。前不久，博世，康明斯，克莱斯勒，沃尔沃等几家著名的汽车企业在北京共同发起“绿色柴油机行动”。最新开发和改进的技术，使柴油机可获得良好的经济性和动力性。更好的燃烧室，可以承受现代发动机的高压；更好的进气和排气系统，改进了气体流动；提高燃油喷射系统的压力和精确性，使得燃油更充分燃烧，燃油泵、油路、燃油喷嘴的材料和过程都得到改善；电子控制部件的使用，改进了对喷油时间的控制采用中冷技术，降低温度，减少二氧化碳的排放。 

　 在这些零部件厂蠢蠢欲动，准备进入中国的柴油车市场的时候，国内的整车厂也开始暗暗储备能量。陆风柴油车瞄准了越野赛事，并在赞助马来西亚雨林赛中树立了自己的品牌形象。华泰特拉卡则在军需用品上找到了自己的突破口，随着军队建设的柴油一体化进程加快，部队柴油车的需求量也不是一个小数，而且关键的是军队的认可是产品品质优秀的一个标志。 

　 2003年，在汽车动力全球柴油化的趋势下，国内柴油动力将发力乘用车市场。而先期进入市场的江淮、华泰等企业将在未来的竞争中占得先机。

